
Sitzung des Stadtrates Gröningen vom 12.06.2023 Seite 1 von 9

Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates Gröningen
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Montag, den 12.06.2023
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:03 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Ernst Brunner

Mitglieder
Herr Jens Althaus
Herr Tobias Böhm
Herr Dietrich Bollmann
Herr Hardy Eller-Kowall
Frau Heike Friebertshäuser
Herr Wolfgang Ihsecke
Herr Dietmar Kinzel
Herr Peter Kinzel
Herr Dr. Raimo Modler (ab 19:22 Uhr)
Herr Falk Öhlie
Frau Anika Rhein
Frau Andrea Senft
Herr Mike Staginnus
Herr Bernd Thiemicke

von der Verwaltung
Frau Rebecca Gers
Frau Ines Kühn

Gäste
Frau Yvonne Heyer (Volksstimme)

Abwesend:

Mitglieder
Herr Julius-Gero Modler (entschuldigt)
Herr Jens Seeliger

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde
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4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
27.03.2023

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über
wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

7 Bestätigung der Bewerber für die Schöffenwahl
Vorlage: GRÖ/282/23-BV

8 Firmenauswahl Zeitvertragsarbeiten
Vorlage: GRÖ/290/23-BV

9 Brückensanierungen in der Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/294/23-BV

10 Entwässerungskonzept für die Mühlenstraße in Krottorf
Vorlage: GRÖ/298/23-IV

11 Städtebauförderprogramm "Förderung von Lebendigen Zentren" - 1. Änderung
des MKFZ-Planes PJ 2022 der Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/300/23-BV

12 Spende Bodebrücke
Vorlage: GRÖ/297/23-BV

13 Annahme weiterer Spenden

14 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

15 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung

16 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

17 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

18 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 27.03.2023,
nicht öffentlicher Teil

19 Verträge zur finanziellen Beteiligung der Stadt Gröningen an Windenergieanlagen
(Bestandsanlagen) nach § 6 EEG 2023
Vorlage: GRÖ/296/23-BV

20 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung

21 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

22 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung
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Öffentlicher Teil

23 Bekanntgabe des gefassten Beschlusses im nicht öffentlichen
Teil

24 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. An der Sitzung nimmt die
neue Mitarbeiterin im Hauptamt Frau Rebecca Gers teil. Sie ist u.a. im Sitzungsdienst tätig
und stellt sich dem Gremium vor.
Es wird darauf hingewiesen, dass die Sitzung für die Protokollausfertigung aufgezeichnet
wird. Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 14 von 17
Mitgliedern sind anwesend.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 14
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es werden keine Anfragen gestellt.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
27.03.2023

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Schriftliche Einwendungen liegen zur Niederschrift vom 27.03.2023 hier öffentlicher Teil, nicht
vor, mündlich werden auch keine Einwendungen vorgetragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift vom 27.03.2023, öffentlicher Teil,
wird mehrheitlich bestätigt.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 2

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird mehrheitlich beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf.
über wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und berichtet über den Stand der
Ausführung der am 27.03.2023 im Stadtrat und der am 22.05.2023 im Haupt- und
Finanzausschuss gefassten Beschlüsse. Dazu hat jedes Mitglied eine Übersicht erhalten. Es
werden keine Rückfragen gestellt.

zu 7 Bestätigung der Bewerber für die Schöffenwahl
Vorlage: GRÖ/282/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 14
Nein: 0
Enthaltung: 0
Beschluss Nr. 197/26/2023
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zu 8 Firmenauswahl Zeitvertragsarbeiten
Vorlage: GRÖ/290/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig mit einer Enthaltung angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 1
Beschluss Nr. 198/26/2023

zu 9 Brückensanierungen in der Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/294/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf, führt zur Begründung aus und informiert,
dass im Herbst 2023 Ergebnisse weiterer Brückenprüfungen vorliegen, die in die
Prioritätenliste aufzunehmen sind.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig mit einer Enthaltung angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 1
Beschluss Nr. 199/26/2023

zu 10 Entwässerungskonzept für die Mühlenstraße in Krottorf
Vorlage: GRÖ/298/23-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Dr. Modler nimmt ab 19:22 Uhr an der Sitzung teil. Es sind 15 von 17 Stadträten
anwesend.

Frau Kühn erhält das Wort und führt zum Sachverhalt aus. Es folgt eine umfassende
Diskussion.

Von einigen Stadträten wird der Zeitverzug der Baumaßnahme am Mühlengraben kritisiert,
insbesondere die Bauunterbrechung der westlichen Mühlengrabenseite. Daher wird sich für
eine finanzielle Beteiligung durch den LHW beim Bau der RW-Leitung ausgesprochen. Frau
Kühn informiert, dass die Leistungen für den westlichen Baubereich durch den LHW als AG
neu ausgeschrieben werden müssen. Ein aktueller Zeitplan liegt der Verwaltung nicht vor.
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Die bisherigen RW-Ableitungen in den Mühlengraben unterliegen einer Duldung, da eine
wasserrechtliche Erlaubnis nicht vorliegt. Daher ist eine finanzielle Beteiligung eher nicht zu
erwarten

Es gibt keine weiteren Rückfragen zur Informationsvorlage.

zu 11 Städtebauförderprogramm "Förderung von Lebendigen Zentren" - 1.
Änderung des MKFZ-Planes PJ 2022 der Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/300/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Brunner leitet ein.

Frau Kühn führt zur Begründung aus und beantwortet die Anfragen.

Herr Dr. Modler merkt an, dass die haushaltsrechtliche Situation die geplante Entwicklung
des Edelhofs nicht zulässt.
Herr Öhlie teilt die Meinung, da es sich hierbei um kostenintensive Maßnahmen handelt.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird mehrheitlich mit 10 Ja-Stimmen, 3 Gegenstimmen und 2
Enthaltungen angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 3
Enthaltung: 2
Beschluss Nr. 200/26/2023

zu 12 Spende Bodebrücke
Vorlage: GRÖ/297/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Brunner informiert auf Nachfrage zu den Beweggründen des Spenders.

Es wird informiert, dass die Brücke Vandalismusschäden aufweist, jedoch die Verursacher
nicht greifbar sind.
Herr Eller-Kowall bittet um Prüfung, einen Teil der Spenden für Überwachungskameras
einzusetzen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0
Beschluss Nr. 201/26/2023
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zu 13 Annahme weiterer Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 14 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 15 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Frau Kühn informiert.

Haushaltssatzung 2023
Frau Kühn berichtet, dass der Haushalt 2023 seit dem 28.05.2023 rechtskräftig ist. Wegen
der angespannten Haushaltslage hat Herr Brunner eine Haushaltssperre erlassen. Alle
Ausgaben sind vorher freigeben zu lassen, für vertragliche Verpflichtungen trifft dies nicht zu.

Glasfaserausbau
Der Ausbau im Bereich Nord ist weitestgehend abgeschlossen. Dalldorf ist abgeschlossen.
Im Bereich Ausleben und Gunsleben sind noch einige Strecken mit Glasfaser zu belegen.
Der Tiefbau findet derzeit in Gröningen statt,
Die Mitverlegung der Straßenbeleuchtung im Südbereich erfolgt auch durch Ost-Bau nach
längeren Verhandlungen durch Herrn Noffz. Auf Grund der sehr engen Straßenbereiche kam
zunächst die Ablehnung.
Im Bereich Magdeburger Str./ALDI fehlt noch ein Verb.-Kabel, sodass die
Straßenbeleuchtung noch nicht aktiv ist, so auch für eine Lampe im Bereich Gut in Krottorf.
Nach Gröningen erfolgt der Ausbau in Großalsleben, danach in Kroppenstedt.

Vorbereitung Umbau Grundschule Gröningen, Grabenstraße
Die baufachliche Prüfung des Projektes nach der ZBau ergab eine ermittelte
Kostenanerkennung von ca. 3,5 Mio EUR.
Die Finanzierung erfolgt durch den gesicherten VBG-Anteil und bisher bewilligter FM und EM
der Stadt Gröningen, wobei eine gegenwärtige Finanzierungslücke von ca. 66,9 TEUR durch
Mittelumschichtungen/Änderung MKFZ-Plänen geschlossen werden kann. Nach Abstimmung
mit dem LVWA ist der Antrag nach Vorlage der Submissionsergebnisse zu stellen.
Mit den Ausschreibungen bis zur Höhe der gesicherten Finanzierung darf begonnen werden.
Die Bauantragsunterlagen liegen zur Prüfung vor, die Erteilung ist noch abhängig von einer
Baulasteintragung. Die erforderlichen Unterlagen wurden durch den LK an die Eigentümer
verschickt.
Nach Vorlage der Baugenehmigung können die ersten Bauvergabeverfahren starten mit dem
Ziel des Baubeginns in den Sommerferien.

Straßenbau Hederslebener Weg
Der Auftrag wurde an BBH Hornhausen erteilt. Die Bauanlaufberatung fand am 12.05.2023
statt, geplanter Baubeginn ist ab 05.06.2023. Die Bauberatungen finden jeweils montags um
10.00 Uhr auf der Baustelle statt.
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zu 16 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt nachstehende Wortmeldungen:
Herr Eller-Kowall fragt an, wie der Hedersleber Weg entwässert wird, da die RW-
Entwässerung problematisch ist.
Herrn Brunner ist das Problem bekannt. Im Zuge der Planung der OD L 24
Südtor/Goethepromenade/Grabenstraße bis Kreisverkehr wird die RW-Entwässerung
überprüft und konzeptionell überarbeitet.

Herr Bollmann erfragt die Anschlussquote am Glasfasernetz.
Frau Kühn informiert sich bei Herrn Noffz.

Herr Dr. Modler dankt für die Installation der Pumpe an der Bushaltstelle Am Markt. Es
müssen jedoch eine Ablaufmöglichkeit des Wassers geschaffen und das Schild “Hundeklo”
befestigt werden.
Frau Kühn gibt die Punkte an die Sachgebiete weiter.

Herr Dr. Modler kritisiert die mangelhafte Grünflächenpflege. Er schlägt vor, die Mitarbeiter
wieder auf die Ortsteile aufzuteilen.
Frau Kühn gibt den Vorschlag an das Sachgebiet weiter.

Herr Dr. Modler informiert, dass am Kindertag das Baden nicht erlaubt war (Lufttemperatur
19 Grad). Er fragt an, ob das Bad montags wieder geöffnet wird.
Zur Öffnungszeit hatte Herr Stankewitz in der SR-Sitzung am 27.03.2023 geantwortet.

Herr Dr. Modler berichtet über Schlaglöcher am Abzweig B81/Aldi zur Sporthalle sowie den
defekten Gehweg vor dem Grundstück Dilßner in Kloster Gröningen.
Frau Kühn gibt die Schäden an das Sachgebiet Tiefbau weiter.

Herr Althaus erkundigt sich nach den Öffnungszeiten ab 11 Uhr des Freibades in den
Sommerferien.
Frau Kühn gibt die Anfrage an das Hauptamt-Frau Schliebener weiter.

Frau Rhein bittet um Kontrolle/Funktionsfähigkeit der Tische im Stadtsaal Großalsleben. Des
Weiteren bemängelt sie die Sauberkeit des Saales (durch den Bauhof) und schlägt vor,
zukünftig die Nutzer zu beauflagen. Dazu ist der Vertrag anzupassen.
Frau Kühn gibt den Sachverhalt an das Hauptamt weiter.

Frau Rhein fragt an, ob der Kicker vom ehemaligen Jugendklub zum Freibad transportiert
werden darf.
Herr Brunner stimmt dem zu.

Herr D. Kinzel verlässt den Sitzungssaal um 20.35 Uhr. Es sind 14 Stadträte anwesend.

Frau Rhein erhielt für das Spielplatzfest eine Rechnung. Sie erkundigt sich, ob alle Vereine
für eine Veranstaltungsverfügung eine Rechnung erhalten. Die Zahlungspflicht sollte auf
Grund der Vereinstätigkeit überdacht werden.
Frau Kühn lässt dies durch das Hauptamt prüfen.

Frau Senft regt an, die Gestaltung des anonymen Urnengrabes zu verbessern.
Herr Brunner hatte im letzten Stadtrat informiert, das eine Friedhofsordnung hergestellt
werden soll, mit denen sich die Stadträte beschäftigen.
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Herr D. Kinzel betritt den Sitzungssaal um 20.40 Uhr. Es sind 15 Stadträte anwesend.

Herr Thiemicke bittet um eine Fensterreinigung im Rittersaal.
Frau Kühn wird das Hauptamt informieren.

Herr Böhm hinterfragt nach der Zuständigkeit für Sauberkeit der Flächen, auf denen
Schächte, Stationen der Ver- und Entsorgungsunternehmen stehen.
Frau Kühn veranlasst eine Prüfung in der Bauverwaltung.

Herr Brunner dankt den Organisatoren des Spielplatzfestes in Großalsleben für ihr
Engagement.

zu 17 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.50 Uhr.

zu 23 Bekanntgabe des gefassten Beschlusses im nicht öffentlichen Teil

Der Vorsitzende gibt den im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschluss bekannt.

zu 24 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21.03 Uhr.

gez. Ernst Brunner gez. Ines Kühn
Vorsitzender Protokollführerin


